

学习贯彻党的二十届三中全会精神

51. 怎样理解扩大自主开放, 扩大对最不发达国家单边开放?

《决定》提出“扩大自主开放”、“扩大对最不发达国家单边开放”, 揭示了新形势下高水平对外开放的新内涵和新要求, 具有重要现实意义和长远指导意义。自主开放和单边开放都是我国向世界开放的重要形式, 是我国以对外开放的主动赢得经济发展主动、国际竞争主动的必然选择, 也是不断以中国新发展为世界提供新机遇的实际行动。

第一, 扩大自主开放是新时代对外开放的重要特征。自主开放反映了主动扩大开放的意愿, 与被动开放、被迫开放相对应。党的十八大以来, 我国实行更加积极主动的开放战略。比如建设自由贸易试验区和海南自由贸易港, 就是自主开放的重要实践。在自贸试验区率先实施外商投资准入前国民待遇加负面清单管理模式; 率先推出跨境服务贸易负面清单, 在自然人职业资格、专业服务、金融、文化等领域作出主动开放安排; 支持有条件的自贸试验区和海南自由贸易港试点对接国际高标准经贸规则。新时代新征程上, 扩大自主开放是高水平对外开放的题中之义。自主开放可以理解为在没有国际条约和承诺约束下, 立足我国自身发展需要、兼顾与世界良性互动需要, 结合不同行业和领域特点, 有节奏、有范围、有层次地主动开放。一方面体现在“以我为主”, 既不是只能在对等原则下才开放, 也不是迫于外界压力不得已开放, 而是根据我国现代化建设需要, 统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全。另一方面体现在“合作共赢”, 在我国经济与世界经济深度交融背景下, 注重我国开放发展的外部效应, 通过推进自身开放促进世界共同开放, 实现良性互动。可以说, 扩大自主开放, 对内是更好发挥以开放促改革促发展的动力作用, 对外是更好发挥以开放促合作促共赢的引领作用, 有利于推动高质量发展、推进中国式现代化, 也有利于推动建设开放型世界经济、构建人类命运共同体, 是对中国好、对世界也好的双赢之举。

第二, 扩大单边开放是我国对最不发达国家的一贯政策。单边开放与对等开放、互惠开放、条约开放相对应, 是指无论对方是否对自己开放, 一国或经济体都单方面、主动向对方扩大开放, 因而具有不寻求对应开放、基本不受协议约束、不违反现行规则的特点。我国对最不发达国家单边开放、单边给惠, 可帮助他们更好融入国际市场, 实现共同发展, 也彰显了我国负责任大国形象。关税待遇方面, 中国是最早给予最不发达国家零关税待遇的发展中国家之一。目前同中国建交的最不发达国家享受95%—98%税目产品零关税待遇。市场准入方面, 在涉及最不发达国家的自贸协定谈判中, 对其货物贸易和投资服务开放范围要求更小、给予更长过渡期; 为非洲农产品输华建立“绿色通道”。多双边合作方面, 在世界贸易组织捐资实施“最不发达国家及加入世贸组织中国项目”, 帮助他们更好融入多边贸易体制; 开展能力建设合作, 帮助有关国家提升经贸合作水平。

第三, 当前扩大自主开放和单边开放可以多措并举。一是放宽市场准入。有序扩大我国商品市场、服务市场、资本市场、劳务市场等对外开放。扩大鼓励外商投资产业目录, 合理缩减外资准入负面清单, 推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放。二是发挥开放平台先行先试作用。更好发挥自由贸易试验区、海南自由贸易港等示范作用, 及时将具备条件的试点措施推广至其他自贸试验区。主动对接国际高标准经贸规则, 推动在产权保护、产业补贴、环境标准、劳动保护、政府采购、电子商务、金融领域等实现规则、规制、管理、标准相通相容。三是参与全球经济治理体系改革。坚决反对贸易保护主义, 维护多边贸易体制, 推动贸易和投资自由化便利化, 提供更多国际公共产品。加强涉及利率、汇率、资本流动、人民币国际化等国际宏观经济政策多双边协调。扩大面向全球的高标准自由贸易区网络, 建立同国际通行规则衔接的合规机制, 优化开放合作环境。四是扩大对最不发达国家单边开放, 在多边、区域和双边合作中充分考虑其关切, 坚持支持最不发达国家等有关发展中国家立场。同时, 实施单方面免签入境政策, 扩大中外人员交流, 让更多外国人亲身感受真实的中国, 壮大知华友华力量。

(据《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》)

党建赋能产业链 共话发展谱新篇

太钢物流部与太原铁路局物流中心开展党建共建交流



本报讯(通讯员 任丽君)为深化党建引领, 推动党建与业务深度融合, 近日, 太钢物流部与太原铁路局物流中心联合开展了党建共建交流活动。双方通过实地参观、技术交流和座谈研讨, 以党建为纽带共商发展大计。

活动中, 交流团首先参观了智能装车系统和智控中心, 双方党员现场成立“党员技术攻关小组”, 共同探讨物流自动化技术难题。交流团认为, 集成化的“智慧大脑”实时监控铁路运输全流程模式为未来建立跨单位智能调度模型奠定了基础。

随后, 交流团走进太钢博物院, 重温企业奋斗历程, 特别是学习领会习近平总书记考察太钢时的重要指示精神。在“手撕钢”展区, 大家亲身体验、深刻感悟党建引领下“精益求精、攻坚克难”的奋斗精神, 并一致表示要将此精神融入工作实践。

座谈环节, 太钢物流部通过创新“党委联建+支部共建+机制联创”模式, “安全高效互保, 路企共建共赢”示范链建设经验, 得到了太原铁路局物流中心交流团的认可。双方在深化组织共建攻坚克难、联合开展党员志愿服务、“党建+数字化”工程等达成共识。表示将持续深化示范链建设, 探索“党建+智慧物流”新模式, 共同为钢铁产业链高质量发展和服务国家战略贡献路企协同力量。

图片 霍志宏

装备部: 以爱为名 关爱女职工

本报讯(通讯员王丽菲)为庆祝中华全国总工会成立100周年, 日前, 装备部精心举办了以爱为名、情系女职工活动。

活动邀请国家二级心理咨询师进行《职场女性亲密关系能量平衡术》专题讲座。通过案例解析与互动问答, 为女职工提供了实用的情感管理技巧。

随后, 女职工们动手体验编织艾

草, 现场学习了艾草的养生功效与制作方法, 亲身感受传统手工艺的魅力。

本次活动将专业的心理指导与沉浸式传统文化体验相结合, 既为女职工提供了贴心的情感关怀与压力疏导指导, 又让她们在动手实践中深入了解了传统民俗文化。活动形式新颖、内容充实, 充分体现了工会对女职工的细致关怀, 受到大家的一致好评。



近日, 炼钢二厂领导班子成员带队深入石灰作业区聚焦安全生产工作开展基层联系活动, 对新划转作业区工作对接给予帮助, 为快速融入新管理体系指明方向、加油鼓劲。图为活动现场。

刘婷婷 摄